

第四十九篇 在基督裡成熟

讀經：

歌羅西書一章二十七至二十九節，以弗所書四章十三節。

歌羅西書啟示這位包羅萬有、延展無限的基督，應當頂替我們天然人性生活的一切因素、元素、方面。我們的人性生活大都是由文化組成的。就著人來說，文化非常好，每一個社會都是藉著文化而蒙保守並得以維持的。人如果沒有文化，警察局和法庭的工作就要多得多。目前，警察局和法庭的工作是補社會文化的不足。當人不照著文化正當行事時，警察就來干涉。每一個國家、社會、團體，都是藉著文化、法律、和警察而蒙保守的。

文化的正當用途

如果基督徒的父母讀到這些論到基督與文化相對的信息後，告訴他們的兒女說，他們不再需要文化了，這是一個嚴重的錯誤。沒有文化，小孩子的行為就會像禽獸一般。小孩子必須照著文化的標準來養育。他們在達到接受基督的適當年齡之前，必須先在文化上得著建立。小孩子越照著文化受訓練，對他們就越好。必須訓練小孩子孝敬父母，友愛兄弟姊妹，對鄰舍舉止合宜，在學校作好學生，遵守所有的法規，並且尊敬師長和長輩。因為小孩子太年幼，無法照著基督行事，所以他們必須受教導，照著文化行事。如果沒有文化，我們就會成為野蠻人。

文化的用途可以比作聖經裡律法的功用。律法是神頒佈的。羅馬七章十二節說，『律法是聖的，誠命也是聖的、義的並善的。』律法正確的作用，乃是看守神的選民，直等基督來到。古時富有的家庭有監護人看管小孩子。照樣，今天文化也看守小孩子。然而，加拉太書指明，熱中猶太教者誤用了律法。如今基督已經來到，律法就該把神的選民交給基督。但熱中猶太教者誤用律法，甚至過度使用律法。熱中猶太教者不許律法釋放神的選民，把他們交給基督，反倒用律法來使人離開基督。熱中猶太教者的觀念甚至偷偷的進到召會裡，把一些真正在基督裡的猶太信徒引回到律法。文化雖然是正當且必需的，卻也容易被誤用，而實際的使人離開基督。文化應當用來看守小孩子，直到他們能接受基督，並且照著基督而活。小孩子在成長的過程中，需要藉著文化得蒙保守。

摩西怎樣把誠命給了神的選民，作父母的照樣也必須把誠命給他們的兒女。但到了兒女能體會他們需要基督並且悔改的時候，我們就該把豐富的基督供應給他們，並且幫助他們接受基督。我們應當告訴兒女，我們所給他們的文化，只適用到某個時期，如今他們需要接受基督。因此，神藉著父母用文化來看守兒女，直到他們接受主的時候來到。看見文化這種正當的用途是很重要的。

被基督充滿

我們既接受了基督，祂這位包羅萬有、延展無限者就必須以祂自己頂替我們文化的每一方面。我們已經看見，墮落的人用文化作為神的代替品。首先，這樣的文化是神的代替品。然後基督進來，以祂自己來頂替這個代替品。既然我們不再是小孩子，就需要基督來頂替我們文化的每一樣元素。這意思不是說，我們該輕視文化。這乃是說，我們應當愛基督。如果我們被基督充滿直到滿溢，其他的東西在我們裡面就沒有地位了。我們的每一部分都會被基督佔有，被基督充滿。然後我們在經歷中就有基督的豐滿。我們就要被基督充滿，達到我們度量所及的地步。這位充滿我們全人的基督，要以祂自己來頂替我們的文化。這就是歌羅西書裡的啟示。

基督是延展無限且包羅萬有的，所以在祂並沒有缺乏。我們在經歷中若有這樣一位基督，就不需要其他的東西了。沒有一個需要，是祂不能應付的；沒有一個接受祂的度量，是祂不能充滿的。我們既有包羅萬有的基督，就不需要猶太教、智慧派學說或禁慾主義了。我們有包羅萬有且延展無限的基督，以及祂的豐滿。祂能充滿全宇宙，仍然不會用盡。我們不需要任何古今的東西來代替基督。我們甚至不需要自己制訂並加諸己身的文化。我很關心許多人仍舊照著他們加諸己身的文化而活；

這些聖徒總是把限制加在自己身上，並且照著這些限制而活。我們不需要被自己制訂的文化所監禁。反之，我們應當留在基督裡，留在基督的自由裡。我們需要讓基督充滿而滿溢。這乃是歌羅西書的基本觀念。基督這位延展無限者，必須頂替我們天然人性生活中的一切元素。這需要我們不固守文化的任何事物，因為那樣會產生混雜。但願我們讓純潔的基督充滿我們全人，並以祂自己來頂替我們天然人性生活中的每一方面。

否認己

有些聖徒對於自己和藹的個性，或天然的美德，就如謙卑、忍耐、仁慈等，也許相當引以為榮。如果你有這樣的個性和這樣的美德，你不該恨惡，也不該珍賞。反之，你該讓這位延展無限的基督頂替你良善的個性和美德。神不要我們活出天然的人，並天然人的美德。如果你照著你的個性和美德而活，你就不能和保羅一同說，『在我，活著就是基督。』（腓一21。）相反的，你必須承認，在你，活著就是你天然的人。在作為新人的召會裡，任何一種天然的人都沒有地位。在新人裡，基督必須是一切，又在一切之內。（三11。）

我們已經指出，我們不該恨惡我們天然的所是，也不該珍賞我們天然的所是。恨惡我們的所是乃是實行禁慾主義，就是一種自殺。我們不該想去恨惡天然的所是，反倒該照著主的話來否認己。否認己就是不顧己，忘掉己，不去注意己。假定你走在人行道上，有人攔住你，向你要錢，他一再的請求你給他錢。你不該恨惡這個人，也不該愛他。反之，你應當不去注意他的要求。最終，他曉得不能從你得著甚麼，就會走開。這說明我們對己該有的態度。己是貪心的，總是有所求討。我們不該恨惡己或愛惜己，只該不注意己。

為基督所吸引，並被祂所據有

然而，我們若要不注意己，就必須專注於比己更好的事。我們之所以需要看見歌羅西書所陳明，基督之延展無限的異象，其原因就在此。我們若看見這個異象，就會把我們的全人集中在這位延展無限的基督身上，然後基督就要充滿我們，並佔有我們。我們既被這位延展無限的基督所充滿，就不需要猶太教、智慧派學說、奧祕主義或禁慾主義。我們全人會被這位寬廣、有追測不盡豐富、延展無限的基督所佔有。自然而然的，這位基督會進來，以祂自己頂替我們天然人性生活中的每一方面。

歌羅西書陳明這位奇妙、延展無限、包羅萬有之基督的異象。一旦我們看見這個異象，我們全人就會被這位基督吸引、據有並奪取。然後這位奪取我們注意力之延展無限的基督，就要逐漸頂替我們天然人性生活中的每一元素。祂甚至要以祂自己來頂替我們的仁慈、謙卑、和我們對父母的愛。我們天然的美德頂多只可比作擦亮的銅，但基督是金子，祂的價值遠超過我們與生俱來的東西。我們越經歷這位超越一切的基督，並且在我們天然的生活中，以祂自己來頂替一切，我們就越能宣告說，『在我，活著就是基督。』我們不活謙卑、仁慈或忍耐。我們活著乃是基督，祂完全得著、佔有我們，並以自己充滿我們。這樣一位基督應當頂替我們天然人性生活的一切元素，這就是歌羅西書的信息。如果我們了解這一基本觀念，歌羅西書向我們就是一卷敞開的書。

榮耀的奧祕

延展無限的基督要頂替我們天然生命的每一面；對於這事，我們若在悟性上有充分的確信，就會了解在基督裡成熟是甚麼意思。保羅在一章二十五節說，他照神的管家職分，作了召會的執事。保羅管家職分的目的，是要把這位延展無限的基督分賜到神的選民裡面。這位延展無限的基督乃是一個奧祕，尤其對外邦人而言，更是如此。保羅在二十七節說，『神願意叫他們知道，這奧祕的榮耀在外邦人中是何等的豐富，就是基督在你們裡面成了榮耀的盼望。』這奧祕滿了榮耀，而這榮耀有豐富。這滿了豐富的榮耀奧祕，乃是基督在我們裡面。

宣揚基督

在一章二十八至二十九節，保羅繼續說，『我們宣揚祂，是用全般的智慧警戒各人，教導各人，好將各人在基督裡成熟的獻上；我也為此勞苦，照著祂在我裡面大能的運行，竭力奮鬥。』保羅在二十八節不是說他傳揚基督，乃是說他宣揚基督。宣揚某件事比僅僅傳揚那件事含有更大程度的確信。譬如，領頭的人在聚會結束時報告，這並不是對聖徒傳揚，乃是有確信的宣揚。照樣，保羅不是僅僅傳揚基督而已，他乃是宣揚基督。我也渴望宣揚這位延展無限、包羅萬有的基督。

警戒各人

在二十八節保羅說，他警戒各人。有些人因我們宣揚基督，被折服以後，就需要接受警戒。他們聽見這位包羅萬有的基督，也許想要被基督充滿，並且活基督，但許多消極的事物起來敵擋這事。仇敵就像一隻蹲伏的野獸，等待機會要抓住我們，使我們不能活基督。如果你愛世界，喜歡屬世的娛樂，無心被基督充滿，也無心活基督，仇敵不會怎麼注意你。但如果你是愛主、尋求照著基督而活的人，你就會遭到反對。

許多年前，在我家鄉那裡有些基督教領袖的兒女變得非常愛世界，追求屬世的享受。當召會在當地興起以後，這些青年人中有許多人轉向主，轉向召會。他們中間許多人的父母起來反對他們；然而他們從前愛世界時，父母並不反對。這些青年人來到召會中追求基督時，反而遭到激烈的反對。這表明仇敵就蹲伏在那裡，等待機會攻擊那些追求主的人。

保羅寫歌羅西書的時候，希臘哲學和猶太教都是將信徒岔開的東西。附和希臘哲學的人，尋找機會使信主的外邦人轉向希臘哲學。照樣，熱中猶太教者也要引誘任何信了基督的猶太人。因著希臘哲學和猶太教在危害信徒，保羅就警戒各人。在這卷短短的歌羅西書裡，保羅發出了許多警告。在二章四節他說，『我說這話，免得有人用花言巧語欺騙你們。』在八節他說，『你們要謹慎，恐怕有人用他的哲學，和虛空的欺騙...把你們擄去。』在十六節保羅警告歌羅西信徒，不拘在飲食上、或在節期、月朔、或安息日方面，都不可讓人論斷他們。在十八節保羅說，『不可讓人...騙取你們的獎賞。』保羅知道有許多事物被人利用，使信徒岔開，離開基督和召會生活。今天也是一樣。信徒也許不會因為愛世界而遭到反對，但如果他們轉向主的恢復，並在召會裡追求基督，他們就會遭到反對。

基督活在我們裡面

在基督裡成熟，就是被基督充滿並浸透。我們還是我們，但我們被基督充盈、浸透並充滿之後，我們的生活自然而然就是基督。我們不該僅僅說，『基督活在我裡面。』我們必須向主絕對，一天又一天讓祂活在我們裡面。如果你的丈夫或妻子為難你，不要為自己辯護，也不要為自己表白，只要讓基督活在你裡面。然而，我們必須承認，這樣說很容易，實行起來卻不容易。

正當的基督徒生活不是倫理、道德，也不是改良品格與行為。基督徒的生活乃是基督活在我們裡面。我們應當照著基督而活，不該照著天然的溫柔、謙卑或坦率而活。我們需要活基督。基督必須浸透我們、充盈我們、並充滿我們。然後在我們的生活中，祂就會從我們裡面彰顯出來。

我們與基督的關係，可由野橄欖樹的枝子接在栽種的橄欖樹上來說明。基督是栽種的橄欖樹，我們是野橄欖樹的枝子。首先，我們從野橄欖樹上被砍下，然後被接在栽種之橄欖樹的切口處。此後，野橄欖樹的枝子就接在栽種的橄欖樹上；這便是接枝。藉著接枝的過程，栽種的橄欖樹生命的汁漿就流進野橄欖樹的枝子裡面，將其充盈、浸透並充滿。最終，枝子就會結果子。照樣，我們也是接在基督這栽種的橄欖樹上的枝子。如果我們被栽種的橄欖樹裡生命的汁漿所充盈、浸透並充滿，我們就能說，『在我，活著就是栽種的橄欖樹。』枝子達到這一階段，就是在栽種的橄欖樹上成熟了。這說明了在基督裡成熟的意義。在基督裡成熟，就是被基督浸透，被基督充滿。這乃是我們全人的每一部分，都被基督佔有。這就是在生命裡完全長大，並在基督裡成熟，這也是歌羅西書裡所啟示生命的結果。

長成的人

一章二十八節裡的『成熟』，原文與以弗所四章十三節的『長成』相同；保羅在那一節說，『直到我們眾人都達到了信仰上並對神兒子之完全認識上的一，達到了長成的人，達到了基督豐滿之身材的度量。』基督豐滿之身材的度量，就是長成的人。最終，這樣的成熟會帶進基督的身體，就是基督團體的彰顯。我們都必須長大成熟，好叫基督得著一個團體長成的人，就是基督的身體，作彰顯祂的生機體。